
СА ЖЕ ТАК: Рад има за циљ са гле да ва ње рас ко шног
опу са за де цу Дра га на Лу ки ћа са иде јом да се скре не
па жња на од ре ђе не еле мен те по е ти ке, од нос са прет -
ход ни ци ма и са вре ме ни ци ма. Уоча ва се да је Лу кић
нај зна чај ни ји до при нос оста вио у окви ру по е зи је за де -
цу, али и да ње го ва крат ка про за, баш као и ро ма ни,
пред ста вља би тан аспект ства ра ла штва. Из ве стан син -
хро ни ци тет у ства ра њу и де ла њу та ко ђе се ма пи ра
при ли ком пи са ња о Лу ки ћу. У ра ду се, исто та ко, осве -
тља ва ју и дис кур зив ни тек сто ви овог ауто ра о ства -
рала штву за де цу, од ре ђе њу соп стве ног пи са ња, ту ма -
че њу бај ке и сл. На кон цу, ски ци ра се и Лу ки ћев пре -
га лач ки рад у ме ди ји ма и до при нос еман ци па ци ји
књи жев но сти за де цу. Сви аспек ти Лу ки ће ве по е ти ке
ука зу ју на ње го ву мо дер ност и ино ва тив ност.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: по е зи ја, крат ка про за, ро ма ни, ме -
ди ји, по е ти ка, бај ка, мо ти ви, пе снич ки по ступ ци 

Пи са ти за де цу зна чи жи ве ти са де цом, 
са њи ма раз го ва ра ти, би ти у њи хо вом дру штву.

Д. Лу кић

Дра ган Лу кић се у срп ској књи жев но сти за
де цу ја вља на кон Дру гог свет ског ра та и за јед -
но са Ра до ви ћем, а по том и Да ној ли ћем, Ршу -
мо ви ћем, Ра ич ко ви ћем, да је ва жан до при нос
раз во ју књи жев но сти за де цу ко ја упра во ше -
зде се тих, се дам де стих и осам де се тих го ди на
до жи вља ва сво је злат но до ба. Ми ло ван Да ној -
лић је ми шље ња да се ше зде се тих офор ми ла
гру па пи са ца 
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ко ји су тра ди ци о на ли стич ке то ко ве књи жев но -
сти за де цу ко нач но и нео по зи во по ти сну ли у
про шлост, и не са мо отво ри ли не го и до ка за ли
но ве и ви тал не мо гућ но сти умет нич ког ства ра -
ња за де цу (1971: 185). 

Ви та ли стич ке мо гућ но сти умет нич ког ства ра -
ња за де цу уоча ва ју се у це ло куп ном опу су Дра -
га на Лу ки ћа.

Лу кић је пи сао за де цу це лог свог жи во та, без
же ље и на сто ја ња да се оку ша у књи жев но сти
за од ра сле. То га на из ве стан на чин чи ни осо -
бе ним и аутен тич ним умет ни ком, до след ним у
оства ри ва њу Ра до ви ће ве иде је уз ди ћи се на ни -
во де те та (Ра до вић 2006: 14).2 У тим деч јим
виси на ма Лу кић је оп сто ја вао чи тав свој век,
пи шу ћи не са мо књи ге за де цу, већ и за ра дио,
те ле ви зи ју, по зо ри ште. Био је уред ник про гра -
ма за де цу на Ра дио Бе о гра ду, та ко ђе и деч јег
ча со пи са Змај, та ко да је пи са ње за де цу би ло
ду бо ко про же то и Лу ки ће вом рад ном би о гра -
фијом. 

Ду шан Ра до вић је по во дом Лу ки ће вог ства -
ра ла штва ис та као „јед но став ност, ве дри ну и на -
ив ност пра вог деч јег пе сни ка” (1959: 17), као и
то да је у до слу ху са де цом ко јој се обра ћа то -
пло и ду хо ви то. Од ли ке ко је Ра до вић уоча ва у
Лу ки ће вом ства ра ла штву, по пут јед но став но -
сти, ве дри не и на ив но сти, за пра во су по глед на
свет на ком Лу кић за сни ва соп стве ни књи жев -
ни из раз. То што у све ту са зда ном на јед но став -
но сти, ве дри ни и на ив но сти пре по зна је мо до -
жи вљај бли зак деч јем са мо по твр ђу је Ра до ви -
ћев став да Лу кић чу је, осе ћа, раз у ме де цу.

Не ке од нај по зна ти јих Лу ки ће вих пе са ма на -
ста ле су пе де се тих го ди на про шлог ве ка и то је
јед ним де лом усло вље но кон крет ним тре нут -
ком, ра ђа њем мо дер ног пе снич ког из ра за за де -
цу и ини ци ра но Ра до ви ће вом зна ме ни том

збир ком По што ва на де цо из 1954, баш као и
спе ци фич ним дру штве ним мо мен том. На и ме,
дру штво ка сне мо дер но сти из но ва је при гр ли -
ло де те: на кон аван гард них тен ден ци ја са по -
јавом Ду ша на Ра до ви ћа тај се про цес об на вља.
У опу су обо ји це пе сни ка, и Ра до ви ћа и Лу ки ћа,
уоча ва се из ве сна гло ри фи ка ци ја де те та, као
би ћа и као фе но ме на – де те је у том пе ри о ду
по ста ло „те рен пре у сме ра ва ња дискурсâ ко ји се
ти чу по сто ја но сти, ин те гри са но сти и дру штве -
них спо на” (Frø nes 2004: 130). Уто ли ко се де те
„ко ри сти” у раз ли чи тим со ци о ло шким стра те -
ги ја ма за уки да ње кон вен ци ја, а ујед но се од ви -
ја и про цес де тра ди ци о на ли за ци је. То се све ве -
о ма до бро уоча ва у Лу ки ће вој по е зи ји пи са ној
пе де се тих го ди на. Он се већ та да про фи ли сао
као пе сник гра да, ко ји у ху мор ном то ну сла ви
жи вот, пе ва ју ћи о мно гим аспек ти ма та да шњег
кон цеп та де тињ ства. Ови ће се еле мен ти за др -
жа ти и у ње го вом по то њем ства ра ла штву и по
њи ма ће оста ти пре по зна тљив.

Лу ки ће ви сти хо ви ди на мич ни су, ско ко ви ти,
не јед на ких ду жи на, а кат ка да у ви ду ка кве гра -
фич ке пред ста ве. На чи ње ни цу да је ин тер ме -
ди јал ност ва жан аспект ње го ве по е ти ке па жњу
скре ће Ти ја на Тро пин, под се ћа ју ћи ка ко је 

Лу кић нај че шће и нај у спе шни је са ра ђи вао с илу -
стра то ром и сли ка рем Мар ком Кр сма но ви ћем,
и вр хун ски до ме ти њи хо ве са рад ње је су на гра ђи -
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2 Слич не тен ден ци је уоча ва мо и не што ра ни је, у окви ру
европ ског књи жев ног кон тек ста. С тим у ве зи, пољ ски пе да -
гог Ја нуш Кор чак (Ja nusz Kor czak, пра вим име ном He nryk
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Гре ши те. Ни је то оно што нас му чи, не го баш обр ну то – ми
мо ра мо да се пе ње мо на ни во њи хо вих осе ћа ња. Да се пе ње мо,
про те же мо, про пи ње мо на пр сте, до се же мо” (Кор чак 2024: 5).



ва не сли ков ни це Хи ља ду ре чи о три ре чи и Ка пе -
та нов сла ник у ко ји ма се – на ро чи то у Сла ни ку
– ли ков но и тек сту ал но пре пли ћу, до би ја ју ћи но -
ва и бо га ти ја зна че ња (Тро пин 2024: 219). 

И у дру гим ње го вим де ли ма, нај че шће збир ка -
ма по е зи је, при сут на је ве за са ли ков ним из ра -
зом – ре ци мо, ус пео при мер је збир ка Ро вињ
Худ (1982) са илу стра ци ја ма Да ни ла Пај ван -
чића. 

По ред ди на мич ног, сло бод ног сти ха и ин тер -
ме ди јал ног об ли ко ва ња де ла, још јед на ва жна
од ли ка Лу ки ће вог ства ра ла штва је сте аутен тич -
на сли ка гра да, нај пре Бе о гра да. Наш глав ни
град и ње го ва пе ри фе ри ја трај но обе ле жа ва ју
Лу ки ћев опус, ка ко у ње го вим пе сма ма та ко и
у ро ма ни ма. Сам аутор је о Бе о гра ду као пе -
снич кој ин спи ра ци ји ре као:

Жи вим у гра ду, у ве ли ком бе тон ском ла ви -
рин ту од ку ћа, кроз чи је се ту не ле про вла че тро -
леј бу си, за ди ха ни и за ја пу ре ни, сви ра ју ћи гра де
пе сме на сво јим тро ла ма – фру ли ца ма. Тро леј -
бу се осе ћам као ве ли ке и жи ве играч ке. Њи хо ве
днев не игре и њи хо ве улич не вр те шке уно сим у
пе сме ко је ка зу јем де ци же ле ћи да де цу и тро леј -
бу се спри ја те љим. Во лим улич не све тиљ ке, ко је
на ми гу ју ман гуп ски лет њој и зим ској но ћи и ве -
ли ком буц ма стом улич ном са ту, ко ји „сто ји на
јед ној но зи и не чуј но вре ме во зи” (Lu kić 1963:
93).

Алу зи ја у овој из ја ви од но си се на Алек сан -
дра Ву ча и ње го ву пе сму „Мој отац трам вај во -
зи”, об ја вље ну у ли сту Же на да нас (1938). Песма
опи су је ве ли ки град, мно штво љу ди, трам ва је
на на чин ка ко их ви ди де чак. Ујед но се ди ви
оцу ко ји, иако бо ле стан, во зи трам вај, игра ју ћи
та ко ва жну уло гу у жи во ту гра да. И упра во је
Ву чо аутор ко ји је Зма је ву ва ро ши цу и при град -

ску сре ди ну за ме нио град ским жи во том. На кон
то га се у по е зи ји за де цу мо же из ра зи ти је пра -
ти ти до ми на ци ја гра да, а па ра лел но са њом и
оп чи ње ност пре во зним сред стви ма. Она се
може ту ма чи ти и као оду ше вље ње мо дер ним
све том, по себ но тро леј бу си ма, трам ва ји ма, и
уоп ште ма ши на ма, што је без ма ло стал ни пе -
снич ки мо тив у по е зи ји Дра га на Лу ки ћа (чак
по сто ји и ње го ва збир ка Мој тро леј бус из 1962),
али се ја вља исто та ко, при ме ри це, и код Ми -
ло ва на Да ној ли ћа у збир ци Ка ко спа ва ју трам -
ва ји (1959).

На ове мо ти ве мо же се гле да ти и као на на -
ста вак тен ден ци ја при сут них у ме ђу рат ном пе -
ри о ду, ка да до ми на ци ја ауто мо би ла по ста је све
при сут ни ја, а аеро пла ни све ви ше за у зи ма ју
јав ни про стор, па и као те ме у књи жев ном
обли ко ва њу. И док у књи жев но сти ауто мо би ли
ју ре и аеро пла ни ле те – као из раз фу ту ри стич -
ких стре мље ња ка бр зи ни, ди на ми зму и си мул -
та ни зму, у књи жев но сти за де цу ја вља ју се
трам ва ји, ави о ни, би ци кле ти, при сут ни у ства -
ра ла штву Алек сан дра Ву ча. О раз ло зи ма про -
до ра тех ни ке у де ла за де цу сам Ву чо је јед ном
при ли ком из ја вио: 

Ста ло ми је би ло та ко ђе да у сво јим по е ма ма
ука жем на тех нич ка до стиг ну ћа са вре ме ног све -
та, убе ђен, већ та да (пре ви ше од три де сет го ди -
на), да су ми ну ла вре ме на ка да се у књи га ма за
де цу го во ри ло са мо о ма лим ле по та ма и сит ним
уде си ма биљ ног и жи во тињ ског све та. Де те је чо -
век, са мо још ма лог ра ста – чо век ко ји тре ба да
бу де упо знат са це ло куп ним са вре ме ним жи во том
и ње го вим раз вит ком (Ву чо 1966: 6 – под вла че -
ње је на ше). 

На до не кле сли чан на чин де те ту при ла зи и
Дра ган Лу кић и оп чи ње ност град ским ам би јен -
том и пре во зним сред стви ма део је истих скло -
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но сти о ко ји ма го во ри Ву чо. Кад смо већ код
оп чи ње но сти пре во зним сред стви ма као мо ти -
ва у срп ској по е зи ји за де цу, на гла си мо да се
код Лу ки ћа она ма хом сво ди на тро леј бу се и
трам ва је, о че му пе ва у пе сма ма: „Мој тро леј -
бус”, „По след ња ста ни ца”, „Ма ли гроф у трам -
ва ју”, „Мој та та”, „Тро леј бус”, „Шо фер ве ли ке
ку ће” – где се ри там гра да осли ка ва пу тем град -
ског са о бра ћа ја. По во дом ове фа сци на ци је, Лу -
кић је јед ном при ли ком ис та као да на ме ра пе -
са ма о тро леј бу си ма ни је да их опи ше (че ти ри
точ ка и две тро ле) већ да их ожи ви и да се у тим
пе сма ма осе ти као да те жи во те жи ве за јед но са
на ма, љу ди ма. Упра во из тих раз ло га, по Лу ки -
ће вом ми шље њу, тро леј бу се тре ба во ле ти, по -
што ва ти и це ни ти, што се у ње го вим сти хо ви -
ма и те ка ко ви ди.

Из кру га пе са ма о ауто мо би ли ма по себ но се
из два ја пе сма „Шу ге”, где се во жња ауто мо би -
лом по ре ди са јур ња вом, а за пра во с деч јом
игром шу ге, с том раз ли ком што ова игра ауто -
мо би ла тра је го ди на ма и „не зна се ко ко га ју -
ри / и ни ко не зна ко је ’шу га’”. Па ра ле ли зам са
деч јом игром уоча ва се у це лој пе сми, где се де -
ца по ре де са ауто мо би ли ма, да би се у по след -
њој стро фи ис та кло да у игри ауто мо би ли ма
ни је до бро да се не ко ошу га јер „то би би ла са -
о бра ћај на не сре ћа”. Ово је ујед но и до бар при -
мер ка ко Лу кић на за ба ван и ху мо ран на чин де -
цу упу ћу је у раз ли ке из ме ђу све та де це и све та
од ра слих.

У ве зи са Лу ки ће вим до жи вља јем гра да Ра -
до вић ће при ме ти ти да је „то јед но па сто рал но
до жи вља ва ње гра да, аутен тич но и на ив но”
(1959: 17). У овој Ра до ви ће вој из ја ви епи те ти
па сто рал но (у сми слу иди лич но), аутен тич но,
на ив но ва же и за це ло ку пан Лу ки ћев књи жев ни
опус, бу ду ћи да је на тим ка те го ри ја ма са здао и
соп стве ни ли те рар ни, по нај ви ше пе снич ки свет. 

Јо ван Љу шта но вић је ста ва да је је дан од нај -
зна чај ни јих по сред ни ка у пре но су ути ца ја
Алек сан дра Ву ча на по то њу књи жев ност за де -
цу био упра во Лу кић. Реч је о да ле ко се жним
про ме на ма у по ступ ку и те ма ти ци, ко је је Вучо
као из ра зи ти над ре а ли ста увео у по ље по е зи је
за де цу и ко је се, по Љу шта но ви ће вом ми шље -
њу, не ве зу ју ну жно за ње го ве по е ме ко ли ко за
пе сму „Мој отац трам вај во зи”3. 

Сам ли те рар ни по че так Дра га на Лу ки ћа, тј.
ње го ва пр ва об ја вље на збир ка из 1958, Ка ко се
ко ме чи ни, за сни ва се на тра ди ци о нал ним обра -
сци ма пе ва ња. С тим у ве зи Љу шта но вић при -
ме ћу је да 

... ова збир ка је пре те жно тра ди ци о нал на и у њу
ни су ушле пе сме ко је по чи ва ју на им пул си ма Ву -
чо ве по е зи је, ма да су већ би ле на пи са не и об ја -
вље не. Тек по чет ком ше зде се тих, оне су на шле
сво је ме сто у пе снич ким збир ка ма (2009: 172). 

У кри ти ци је већ при ме ће на из у зет на ра зно ли -
кост, нај пре при сут на у по е зи ји из пе де се тих
го ди на, па се о Лу ки ћу мо же го во ри ти као о
„јед ном од нај тра ди ци о нал ни јих, и као јед ном
од нај мо дер ни јих пе сни ка за де цу” (Исто: 176).
И та, мо же се чак ре ћи кон тра дик тор ност – би -
ти нај мо дер ни ји и нај тра ди ци о нал ни ји у исто
вре ме – уоча ва се у раз во ју пе снич ког из ра за
Дра га на Лу ки ћа. Он се ни је ја вио као фор ми -
ран пе сник, већ је по сте пе но бру сио свој пе -
снич ки из раз. Од ре ђе не осци ла ци је сва ка ко се
уоча ва ју, ме ђу тим, оно што ње го ву по е зи ју у
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3 Као сво је вр сна ре пли ка на ову пе сму мо же се чи та ти
Лу ки ће ва пе сма „Мој та та” об ја вље на 1951. у ча со пи су Пи о -
ни ри, ка да је уред ник био Ду шан Ра до вић. Слич но сти се
огле да ју у при ка зи ва њу град ског ам би јен та, та те ко ји во зи
(трам вај, тј. тро леј бус), по но са лир ског су бјек та због уло ге
ко ју отац има у жи вот ном рит му гра да. Оно што код Лу ки ћа
из о ста је је сте на гла шен со ци јал ни мо ме нат Ву чо ве пе сме.



це ли ни од ли ку је мо же би ти и она до бро ћуд ност
о ко јој пи ше Ми ла рић, као и не пре ста не про -
ме не ко је до во де до „има ги ни ра ња по ет ске
ствар но сти де тињ ства” и отва ра ња пе сме ка
„ин ту и циј ском раз у ме ва њу” (Mi la rić 1977: 56).

Ва жна од ли ка Лу ки ће вог ства ра ла штва је сте
и љу бав пре ма до мо ви ни. Уоча ва се, баш као и
оп чи ње ност град ским ам би јен том, и у по е зи ји
и у ро ма ни ма, па и крат ким при ча ма. Збир ка
пе са ма Де чак и вој ник об ја вље на је 1966, као за -
јед нич ки из бор пе са ма Дра га на Лу ки ћа и Дра -
га на Ку ли џа на. По ред „Ар ти ље ри ске пе сме” и
„Вој нич ке пе сме”, ко је су већ штам па не у збир -
ци Ов де ста ну ју пе сме, збир ка Де чак и вој ник
до но си и че тр на ест но вих Лу ки ће вих пе са ма у
ве зи са вој ни ком и ње го вим жи во том. У „по е -
ти зо ва ном ро до љу бљу ко је се по бу ђу је код де -
це” Ра до мир Жи во тић ви ди „пе сни ко ву скло -
ност да об ли ку је те ме у ко ји ма до ми ни ра љу -
бав пре ма до мо ви ни” (1975: 64). То што је та
љу бав усло вље на вре ме ном у ко ме на ста је, а то
је вре ме на кон за вр шет ка Дру гог свет ског ра та,
са до ми нант ним тен ден ци ја ма ка со ци ја ли -
стич кој иде о ло ги ји та да шње Са ве зне Фе де ра -
тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је, не под ра зу ме ва
да овај темaт ски круг пе са ма тре ба из бри са ти
са не стан ком Ју го сла ви је или њој свој стве не
иде о ло ги је. Че сто се по след њих де це ни ја, па и
у на шој на у ци о књи жев но сти за де цу, па три о -
ти зам осли кан пре ко пар ти зан ских и/или ју го -
сло вен ских мо ти ва пре не бре га ва или из о ста -
вља. Уко ли ко би смо Лу ки ћа ко јим слу ча јем
лиши ли тог за но са и љу ба ви пре ма зе мљи на -
ста лој на кон Дру гог свет ског ра та ри зи ко ва ли
би смо да га све де мо на је дан обра зац ко ји узи -
ма са мо оно што му је по треб но за кон стру и -
сање соп стве не иде о ло ги је. Оту да при ли ком
пи са ња о Лу ки ће вом ства ра ла штву не тре ба
пре ћу та ти и љу бав пре ма Ју го сла ви ји, као и

топос Ро ви ња, ва жног за Лу ки ће во ства ра ла -
штво то ком се дам де се тих и осам де се тих го ди -
на. Ро вињ је ме сто где је по ро ди ца Лу кић че сто
ле то ва ла и као пе снич ка ин спи ра ци ја уоб ли чен
је у де ли ма Ро вињ Худ, Ро вињ ска бај ка, Два ро -
вињ ска ка пе та на (са Ни ко лом Дре нов цем),
При ја те љић и Пе сни ко ве при че. За ни мљи во је
то што сам град ни је у то ли кој ме ри у фо ку су
ових де ла ко ли ко је то мо ре, ко је са со бом до -
но си и мо ти ве мор на ра, гу са ра итд. То је тим
пре дра го це ни је с об зи ром на то да, ка ко при -
ме ћу је Сло бо дан Ж. Мар ко вић, на ша књи жев -
ност за де цу не ма мно го умет нич ки вред них
дела ко ја те ма ти зу ју мо ре и пред ста вља ју по -
мор це, за раз ли ку од свет ске ли те ра ту ре ко ја је
бо га та де ли ма овог ти па (Mar ko vić, <http://bi -
bli o te ka la za re vac.org.rs/fe sti val/ar hi va/dra gan_
lu kic/tek sto vi/iz ma sta na.htm>).

Љу бав пре ма до мо ви ни и љу ди ма те ма је,
изме ђу оста лог, ро ма на Пру га сти 1946., пр ви
пут об ја вље ног 1982, прем да му је прет хо ди ла
ра дио-дра ма Ги дра, еми то ва на го ди ну да на ра -
ни је. Овај ро ман при па да тзв. бе о град ским ро -
ма ни ма ко ји се, ка ко сма тра Ти ја на Тро пин,
мо гу по сма тра ти „као низ из дво је них сег ме на -
та ро ман си ра не ауто би о гра фи је, ко ју би смо да -
нас на зва ли ауто фик ци јом” (2024: 224). Оно
што је ка рак те ри стич но за овај ци клус ро ма на
(са чи ња ва ју их Бом ба у бе лој ка фи [1972], Три
гу ске та ра [1977], Цвет ков ци [1981], Пру га сти
1946. [1982], По ја вљи ва ње ве ли ких де вој чи ца
[1985]) је сте да су не ки од њих на ста ли пр во као
ра дио-дра ме, а тек по том уоб ли че ни у ро ма не -
ск ну фор му. Овај је по да так за ни мљив за евен -
ту ал но ис тра жи ва ње о ге не зи ства ра ла штва
Дра га на Лу ки ћа и ути ца ју пр вен стве но ме диј -
ске кул ту ре на ње го во пи са ње и опус у це ли ни. 

Је дан од тзв. бе о град ских ро ма на је су Цвет -
ков ци, то пла и ху мор на при ча о од ра ста њу и са -
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зре ва њу, пот по мог ну та тач но од ре ђе ним исто -
риј ским тре нут ком (за вр шет ком Дру гог свет -
ског ра та). Овај ро ман оди ше до брим ду хом Бео -
гра да ко ји ни је то ли ко ве зан за уско град ско је -
згро ко ли ко за та да шњу пе ри фе ри ју око Цвет -
ко ве пи ја це, а и ши ре. Цвет ков ци из ван ред но
од сли ка ва ју крај у ко ме жи ви глав ни ју нак Ги -
дра, с тим што при по ве дач не за бо ра вља да крај
не чи не згра де и објек ти, већ љу ди. Дух за јед -
ни штва, љу бав пре ма кра ју, на чин обла че ња,
школ ски жи вот, игран ке, би о скоп ске пред ста -
ве, то пли по ро дич ни од но си – упо зна ју мла де
чи та о це са не ка да шњим Бе о гра дом. Има не што
у овом ро ма ну Дра га на Лу ки ћа, по себ но у го -
во ру о Цвет ков ци ма, дру же њу, мо ди ра њу, али
и шме ку ман гу па ко ји не бе же од су ко ба, што
по ма ло под се ћа на ат мос фе ру ро ма на Кад су
цве та ле ти кве Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа. Мо -
жда то ме до при но си и то што се Ду ша но вац
спо ми ње у де лу, а мо жда и ци та ти Чи ка Ми лен -
ка из 1946: „Цвет ков ци, то су они ман гу пи ко ји
су пр ви у Бе о гра ду но си ли ко жне на ру кви це
изнад ша ка и та ко пла ши ли бе о град ски на род”
(Лу кић 1981: 80).

И Пру га сти 1946. до но се то плу и ху мор ну
при чу о од ра ста њу и са зре ва њу, под у пр ту исто -
риј ским тре нут ком (за вр шет ком Дру гог свет -
ског ра та и об но вом Фе де ра тив не На род не Ре -
пу бли ке Ју го сла ви је). Ис ку ство рад не ак ци је на
ко јој уче ству је глав ни ју нак мо же се ту ма чи ти
и у ини ци ја циј ском кљу чу, тј. као вид са зре ва -
ња и сим бо лич ног ула ска у свет од ра сли(ји)х.4

То што су се на том пу ту на шли и за љу бље ност
и бо лест и дру гар ство до дат но упот пу њу је аван -
ту ре, а мла де чи та о це упо зна је и са раз ли чи тим
фор ма ма жи во та ко је ни су ве за не ис кљу чи во за
град ски ам би јент и школ ску сре ди ну. 

Лу ки ће во де ло од ли ку је пр вен стве но деч ји
по глед на свет и деч ји на чин ми шље ња. И то је,

за раз ли ку од дру гих, ње му ге не ра циј ски бли -
ских пе сни ка, ње го ва осо бе ност и аутен тич -
ност. До жи вљај све та ко ји тран спо ну је у де ла
пот пу но је обо јен епи те том деч ји. У том аспек -
ту кри ти ка је већ уочи ла ве зу са Ву чом, пр вен -
стве но у осе ћа њу по ро дич не иди ле и ин си сти -
ра њу на пер спек ти ви де те та и деч јег го во ра
(Љу шта но вић 2009: 174). Ме сто где се њи хо ви
опу си ра зи ла зе је сте од нос пре ма од ра сли ма.
За раз ли ку од Ву ча, Лу ки ћев пе снич ки свет са -
здан је на иде ји да „от кри ва де те у од ра слом”
(Љу шта но вић 2009: 175). „Све су од ра сле осо -
бе не ка да би ли де ца. (Али се ма ло њих се то га
се ћа)” (Сент Ег зи пе ри 2016: 8), по зна та је ми -
сао из Ма лог прин ца, а по е зи ја Дра га на Лу ки ћа
као да има за да так да од ра сле на то под се ти.
Она то оства ру је и не ким крај ње пе снич ким по -
ступ ци ма, по пут уво ђе ња де те та као лир ског
гла са, или ка рак те ри стич ним мо ти ви ма, ре ци -
мо, не ра зу ме ва њем све та од ра слих пре ма све -
ту де це об ли ко ва ним у пе сма ма „Шта је отац”
или „Учи те љу”. Уво ђе ње де те та као лир ског гла -
са раз у ме ва се као од ли ка мо дер не по е зи је за
де цу, а на при ме ру Лу ки ће вих пе са ма то де те је
од кон крет ног би ћа по ста ло „де пер со на ли зо ван
’опе ра тор је зи ка’... ко ји се ве што ко ри сти деч -
јим на чи ном ми шље ња и деч јим је зи ком” (Љу -
шта но вић 2009: 175). И то ће на из ве стан на чин
по ста ти ма нир и за на ред не ге не ра ци је пе сни -
ка, ма ње или ви ше успе шно оства рен. 

Деч ју ло ги ку, на чин ми шље ња, уоча ва мо и у
ње го вој крат кој про зи, по се би це у при ча ма за
Ја сну. Оне су анег дот ског ка рак те ра, са же те,
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4 С тим у ве зи, Ти ја на Тро пин ис ти че успе лу игру ре чи и
сим бо ла пре ко упо тре бе „’пра го ва’ ко ји озна ча ва ју бро је ве
по гла вља: осим пра го ва же ле знич ке пру ге ко ју гра де омла -
дин ци, ови пра го ви пред крај књи ге по ста ју и праг ро ди тељ -
ског до ма и праг пре ко ко га Ги дра ула зи на игран ку и у жи -
вот ста са лог са мо стал ног мла ди ћа” (2024: 224).



јед но став не, са по ен том или обр том на кра ју.
Њи хо ва глав на ју на ки ња је де вој чи ца Ја сна ко -
ја је мо жда тек кре ну ла у шко лу. Она је не ста -
шна, али исто та ко и до ви тљи ва, сна ла жљи ва, у
не ким при ча ма пре и спи ту је по став ке све та
одра слих и че сто их ис ку ша ва (као ка да иде код
ле ка ра или кад учи те љи ца за да је до ма ћи за да -
так), те кат ка да (као у при ча ма ка да се игра са
оцем или ле ка ром) успе ва од ра сле да пре ве де
на деч ји на чин ми шље ња ка ко би јој по ста ли и
дру га ри за игру, аван ту ре и сл. 

Под се ти мо на овом ме сту да је оп шта прет -
по став ка у те о ри ји игре да је игра основ но сред -
ство за раз ви ја ње спо соб но сти нео п ход не за
хва та ње уко штац са ком плек сно шћу (Frø nes
2004: 125). Не сме се пре не брег ну ти ни то да је
у ка сном мо дер ни зму де тињ ство тран сфор ми -
са но у је дан вид људ ског ка пи та ла. Де те се по -
сма тра као бо љи од ра сли, што је на мно гим
при ме ри ма у Лу ки ће вом опи су ви ше не го очи -
глед но, би ло да на уму има мо Ја сну, де вој чи цу
из пе сме „Шта је отац” или не ког од деч јих ли -
ко ва из Лу ки ће вих ро ма на. Жи во тић уоча ва ка -
ко се у Лу ки ће вом опу су ре а ли зу ју „про гре сив -
на идеј на схва та ња... о сло бод ном, не спу та ном
де тињ ству ко је ра сте уз пе сму и игру” (Ži vo tić
1975: 79), те наш пи сац, по ми шље њу овог про -
у ча ва о ца, оства ру је тај аспект кон ти ну и ра но
кроз ди ја лог ко ји не пре ста но во ди са де цом,
нај че шће о ма лим, сва ко днев ним те ма ма. Раз -
го вор, ди ја лог, ва жна је од ли ка ње го ве по е зи је,
као и дру гих пе сни ка тог до ба (из ра зит при мер
је по е зи ја Ду ша на Ра до ви ћа у ко јој се го то во
не пре ста но де ша ва раз ме на ми шље ња). Кат ка -
да је раз го вор код Лу ки ћа мо но лог (пе сме „Шта
је отац” и „Учи те љу”), на ко ји се мо же гле да ти
и као на фор му под сти ца ња ра до зна ло сти код
де це, али и по што ва ња, ува жа ва ња са го вор ни -
ка. Де те ко ме се пе сник обра ћа упра во је та кво

да се нај ве ћи број де це за пра во мо же по и сто ве -
ти са њим: ни су му стра ни не ста шлу ци, ре ал но
је, жи вах но, зна ти жељ но, па се де ца ла ко мо гу
ужи ве ти и у мо но ло ге и у ди ја ло ге у Лу ки ће вој
по е зи ји.

Ва жно свој ство Лу ки ће ве по е зи је за де цу је -
сте да ства ри ма, пред ме ти ма, играч ка ма и сл.,
да је „но ве ди мен зи је, по том их по сма тра с но -
ве тач ке гле ди шта и омо гу ћу је ви ђе ње из но вих
угло ва” (Ži vo tić: 1975: 81). Слич но свој ство
уоча ва мо и у при ча ма, па се мо же раз ми шља -
ти не са мо о ан тро по мор фи зо ва њу као пе снич -
ком по ступ ку, већ и кре и ра њу јед не но ве ви зу -
ре, пу тем из ми ца ња не ке уна пред по зна те или
за цр та не пер спек ти ве. Оне о би че на ствар ност
бли ска је ауто ри ма ко ји пи шу за де цу. Ујед но је
и на чин да се при бли же деч јем по гле ду и да им
свет де ла учи не бли ским.

С тим у ве зи и при че из Не бо де ра Ц 17 (1970)
мо гу се ви де ти и као 

ти пи чан при мер оно га што су по је ди ни ту ма чи
Лу ки ће вог ства ра ла штва на зи ва ли „соб ном фан -
та сти ком”: по кућ ство раз го ва ра, пре пи ре се,
бри не и стра ху је, по ку ша ва на раз ли чи те на чи -
не да се оса мо ста ли од сво јих вла сни ка (Тро пин
2024: 227). 

Ове при че од ли ку је на гла ше на при по ве дач ка
са мо свест, по пут оне ко ју сре ће мо и у про зи
Ду ша на Ра до ви ћа.

Под ву ци мо да се и при че „Про на ћи при чу”,
„Да вам ис при чам при чу”, па чак и „Ма ли ауто -
мо би ли”, мо гу чи та ти као ауто по е тич ке, бу ду -
ћи да све до че о те сној ве зи из ме ђу екс пли цит -
не и им пли цит не по е ти ке, па при ча са ма про го -
ва ра о се би, соп стве ном на стан ку, при су ству или
од су ству пи шче ве ин спи ра ци је. Мо ме нат кад
при по ве дач при ча о при чи мо же се раз у ме ти
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као оно ме сто где у срп ској књи жев но сти за де -
цу по чи ње мо де р но при по ве да ње. Прем да је
Ра до вић у збир ци При чам ти при чу (1963) по -
ка зао не слу ће не мо гућ но сти мо дер ног при по -
ве да ња за де цу, сли чан мо дел је, на из ве стан на -
чин, и Лу кић угра дио у сво је (ауто)по е тич ке
при че. При ме ри це, по че так при че „Про на ћи
при чу” то у нај бо љој ме ри по твр ђу је:

За ви рим у пи са ћу ма ши ну, а оно сло ва у три
ре да по стр о је на, као пред бит ку вој ни ци; че ка ју
при чу. А при че у ма ши ни не ма. Не ма је ни на бе -
лој хар ти ји ко ја је об ло жи ла там ни ва љак пи са -
ће ма ши не. Гур нем ру ку у ле ви џеп, а та мо не ма
хар ти ји це са при чом. При ђем пи ја ни ну, по ми лу -
јем две три цр но бе ле дир ке, а оне ми ка жу – овде
не ма при че, има му зи ке, али ти то не умеш да
про на ђеш. За ви рим у бо кал с во дом, а у ње му све
про вид но, ниг де при че. Да је бар у бо ка лу је дан
ка ран фил, мо жда би би ло и при че. Узмем две
три књи ге, пре ли ста вам их, а уну тра си ја сет при -
ча, са мо то ни су би ле мо је при че. По гле дам сли -
ку на зи ду: сто је ку ће, љу ди иду, али ниг де при -
че. Окре нем се пи са ћем сто лу, а он ме пра зно
гле да ис под ока као да ка же ’да нас не ма ро бе,
пра зна је те зга’. Уста нем са сто ли це и по но во
сед нем. Ни да шкрип не, ни да за поч не раз го вор.
Чи та ва со ба као да је не ма. Све ства ри окре ћу
гла ву од ме не као да ме не по зна ју. Хлад не су и
не за ин те ре со ва не. Да ли се мо ја со ба већ ис при -
ча ла са мном? Не мо гу ће, ми слим. Па у њој је то -
ли ко мно го пред ме та, ства ри, по ку ћан ства, укра -
са, и све но си при че о се би и о оно ме до се бе.
Мо жда је ипак мо ја со ба за рад све ис при ча ла.
Сад је на ме не ред. Ја њој тре ба да при чам.5

По ступ ци ка рак те ри стич ни и за Лу ки ће во пе -
сни штво, ожи вља ва ње не жи вих ства ри (хар ти -
ја, сто ли ца, пи са ћи сто, пи ја ни но...) и по сто ја -
ње ап стракт них пој мо ва (по пут при че ко ја је
жи ва, или сло ва ко ја иш че ку ју да по ста ну при -

ча), при мет ни су и у про зи, баш као и ин вер зи -
ја, из ве стан обрт у ка зи ва њу (со ба је све при че
испри ча ла, са да је ред на при по ве да ча). У овој
при чи обрт се мо же пра ти ти од по чет ка до кра -
ја – на кра ју, по тра га за при чом и пи шче ва ту -
га што је не ма за пра во по ста ју при ча, ху мор на
и по е тич ка у исти мах. Упра во сто га се по во дом
ове при че мо же раз ми шља ти и као о има нент -
ном по е тич ком тка њу, бу ду ћи да при ча го во ри
о се би са мој и са ма се бе ту ма чи. На том тра гу
мо же се са гле да ти и при ча „Ма ли ауто мо би ли”,
где по сто ји и ди рек тан раз го вор „по зна тог књи -
жев ни ка” и при че: „При чо, ве руј ми, мо жеш се
и ов де за вр ши ти”, али и ус по ста вља ње ин тер -
тек сту ал них ве за са Ро бин зо ном (до био је два
мер це де са и је дан ка ди лак), Пет ком (во зи се у
фи ћи), Мач ком у чи зма ма (во зи аме рич ки вој -
ни џип), Де цом ка пе та на Гран та (опел ре корд
им је на ме њен), Три му ске та ра (сме ште на у три
ја гу а ра). На тај на чин Лу кић под се ћа на по зна -
те ли ко ве и де ла свет ске књи жев но сти за де цу,
али пра ти деч ју (ма хом де чач ку) страст за по -
зна тим мар ка ма ауто мо би ла. На овом при ме -
ру, али и мно гим дру гим из бо га те ри зни це про -
зе за де цу Дра га на Лу ки ћа ја сно се уоча ва ме -
сто ма ште и игре као кључ них за раз у ме ва ње
ње го ве це ло куп не по е ти ке.

Још је дан аспект је ва жан ка да раз ми шља мо
о по е ти ци на шег ауто ра а то је ме сто и уло га
ме ди ја. Не тре ба смет ну ти с ума да је Лу кић чи -
тав свој рад ни век про вео ра де ћи на Ра дио Бео -
гра ду и да су мно га де ла пр во на ста ла у фор ма -
ту по год ном за ра дио-еми то ва ње. У тек сту „Ма -
ли ра дио у ве ли ком ра ди ју” ис ти че се бли ска
ве за де це са књи гом и ра ди ом, при че му се код
ра ди ја на гла ша ва ју шум и му зи ка те им пи сац
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да је пред ност у од но су на те ле ви зи ју, ис ти чу ћи
чи тав низ по зи тив них ефе ка та: учи их раз го во -
ру, ко му ни ка ци ји, ин фор ма ти ван је итд. На
стра ну то што да нас, го то во по ла ве ка од Лу ки -
ће вог тек ста (об ја вље ног у Де тињ ству 1979, у
окви ру те ма та „Књи жев ност – ра дио – де ца”),
те шко да мо же мо твр ди ти да се де те пр во су -
сре ће са ра ди ом слу ша ју ћи га, а тек по том са
ли те ра ту ром, с об зи ром на то што је тех но ло -
шки на пре дак оти шао у прав цу ди ги та ли за ци је
де тињ ства, а и са ми ра диј ски про гра ми за де цу
ви ше су ра ри тет и део тра ди ци је. Ду шан Ра до -
вић је био тај ко ји је још 1953, сво јом ра дио-
-дра мом Ка пе тан Џон Пиплфокс увео књи жев -
ност за де цу у ме ди је, а су де ћи по ње го вом опу -
су, по се би це сце на ри ју за се ри јал На сло во на
сло во, и ме ди је у књи жев ност за де цу. За раз ли -
ку од ње га, ра дио-опус Дра га на Лу ки ћа кат ка -
да је на ла зио свој пут до штам па ног де ла, прем -
да још увек че ка те ме љан ис тра жи вач ки рад ко -
ји би га осве тлио и пре вас ход но по ка зао ге не зу
од ре ђе них де ла, баш као и зна чај ин тер ме ди -
јал но сти за деч ју кул ту ру. И Ра до ви ће во и Лу -
ки ће во екс пе ри мен ти са ње ме ди ји ма мо же се
раз у ме ва ти она ко ка ко о њи ма пи ше Жи ли јет
Ду сен бр (Ju li et Du sin ber re) у сту ди ји Али са на
све ти о ни ку (1987), освр ћу ћи се на слав но Ке -
ро ло во (Le wis Car roll) оства ре ње као пре те чу
свих по то њих екс пе ри ме на та упо тре бом дру гих
ме ди ја у књи жев но сти за де цу.

Мо жда се су штин ски нај ва жни је иде је, ко је
Лу кић из ла же у тек сту „Ма ли ра дио у ве ли ком
ра ди ју”, ти чу је зи ка, тј. уче ња је зи ка код де це.
Он ис ти че да је де ци 

фонд жи вог или го вор ног је зи ка нај сим па тич -
нији и нај о па сни ји јер је деч ји го вор док се раз -
ви ја ди на ми чан и не књи же ван; де ца стал но уче
је зик и њи хо во је зич ко при су ство осве жа ва го вор
одра слих на ра ди ју (Lu kić 1979: 8). 

Лу кић чак са ста вља и сво је вр сну ти по ло ги ју
„вред но сти ре чи за де цу”, ко је гру пи ше у не ко -
ли ко ка те го ри ја:

– Ре чи из ли те ра ту ре
– Ре чи за игру
– Ре чи сли ка ра
– Ре чи му дро сти
– Ре чи из жи во та
– Ре чи за де цу и му зи ка на ра ди ју.

По себ но ће мо се за др жа ти на Лу ки ће вом
обја шње њу ре чи за игру, с об зи ром на то да нам
се чи ни да оне по нај пре пред ста вља ју из во ри -
ште по е зи је за де цу. Ту су ка лам бу ри, нон сен -
си и над ре ал ни спо је ви. По ми шље њу на шег
ауто ра, ове ре чи раз ви ја ју ма шту и фан та зи ју,
„уче де цу је зич кој ла ко ћи из ра жа ва ња, ства ра -
ју код де це ве дру ат мос фе ру, уче их да до жи -
вља ва ју сме шно и да раз ви ја ју ло гич но ми шље -
ње” (Lu kić 1979: 10). Ја сно је да Лу кић ра дио
ви ди и као по моћ но сред ство у раз во ју деч јег
го во ра, али и фор му ко ја чу ва је зич ку све жи ну,
ма шту и ино ва тив ност. 

Обич но је при ли ком го во ра о Лу ки ћу у пр ви
мах до ла зи ла ње го ва по е зи ја, по том ро ма ни и
при че, па и драм ско ства ра ла штво, док је ње гов
есе ји стич ки рад оста јао по стра ни. Да је Лу кић
вр стан по зна ва лац на ше књи жев но сти за де цу
и да је про ми шља на ви ше ни воа све до че есе ји
Кла сич но и мо дер но и Бај ка у жи во ту де те та.
Пи та ње ко је и нас, да на шње про у ча ва о це књи -
жев но сти за де цу, про во ци ра је сте раз вој модер-
не књи жев но сти на кон по ја ве Ра до ви ћа, а он да
и на кон по стра до ви ћев ског пе ри о да. Чи ни се да
је још 1969. слич не ди ле ме имао и Лу кић:

Ако је Ра до вић ра ме уз ра ме са још два де сет
пи са ца ове вр сте до вео раз вој ни пут на ше књи -
жев но сти за де цу до ње не пот пу но сти, до тле да
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бу де це ли на и кла си ка, од ко га да нас оче ку је мо
по ја ву но ве и мо дер не књи жев но сти за де цу? Хо -
ће ли то опет би ти Ра до вић? Или Ћо пић? Или
гру па – Црн че вић, Да ној лић, Пе тро вић?... Нај -
бо ље је ре ћи, а мо жда и нај па мет ни је – од свих
по ме ну тих оче ку је мо по не што што ће би ти на -
ша мо дер на књи жев ност за де цу. Ме ђу тим, ипак
ни је та ко, сви не мо гу ви ше од оно га што су да -
ли. А ако и оче ку је мо од не ког, он да тај пр во мо -
ра учи ни ти ве ли ки на пор, за бо ра ви ти се бе као
пи сца и ство ри ти од се бе но вог... Љу би во је Ршу -
мо вић је још увек за љу бљен у све што је код нас
ле по на пи са но за де цу, па ту за љу бље ност не при -
кри ва, већ пот цр та ва, што нас на во ди на пре по -
зна ва ње ре че ног. Али Ршу мо вић је и нај др ски ји
са вре ме ник де це, он ло ми сти хо ве и раз би ја пе -
сме ма ље ви ма, а би ће наш мо дер ни пе сник он да
кад бу де гра дио са стра шћу ко јом са да ло ми.
Алек сан дар По по вић, нај ве ћи но ва тор код нас,
уме са да мај стор ски сам се бе да кра дуц ка, али је
то не до вољ но за епи тет ства ра о ца, у овом тре нут -
ку, но ви је и мо дер ни је ли те ра ту ре за де цу. Па
шта он да? Зна чи ли то да је на ша књи жев ност за
де цу по сле пот пу ног рас цве та оста ла без но ве ба -
ште, без свог ра сад ни ка? Зна чи ли то да ово што
се ства ра ове го ди не пред ста вља са мо по но вље -
не вред но сти, стаг на ци ју и по ма ло кри зу ове ли -
те ра ту ре? Има и то га. Са мо за до вољ ство по стиг -
ну тим успе хом не га ран ту је про дор у но во, а до
но вог се те шко до ла зи. Про на ћи да нас но ви ју пе -
сму за де цу тре нут но је те шко ко ли ко жив до спе -
ти на ме сец. Ни је то скеп ти ци зам. То је озбиљ -
ност по сла, јер има низ вред них пе сни ка у нас
чи је пе сме тре ба са да „по бе ди ти” (овај из раз се
узи ма услов но) но вом. А да ли се но ва пе сма
кри је у нај мо дер ни јем Пе жоу? Или у ку ти ји де -
тер џен та ЈЕ ТИ? Или се та пе сма већ вр ти у не -
ком МИК СЕ РУ? Мно ги ће ре ћи: има још мо дер -
них пе са ма ока че них о ду гач ке зеч је уши. Сла -
жем се. Са мо за зе че ви ма тре ба тр ча ти, жи ве их
ухва ти ти и ски ну ти им но ве пе сме са ду гих уши -
ју. Не ко ће ре ћи: Има још мно го но вих пе са ма у

кљу но ви ма пти ца. Али пти це тре ба до хва ти ти.
Ве ро ват но да но ва пе сма не ле жи у но во ство ре -
ном про дук ту људ ског ума и људ ских ма ши на.
Хо ће ли он да но ва пе сма ко ју оче ку је мо би ти но -
ва, у из ра зу, у је зи ку, у тех нич ком мо де ли ра њу?
Но ва и мо дер на пе сма за де цу про из и ћи ће из
но вог при ла же ња те ми и де те ту. Кад се до ђе до
но вог при сту па или до но вог при ла же ња пред ме -
ту пе ва ња би ће по тре бан још и но ви је зич ко му -
зич ки ма те ри јал ко ји ће то но во при ла же ње
пред ме ту за бе ле жи ти пе смом. Ни је ово ма те ма -
ти ка. Не ма ов де кон фу зи је. У тре ћем зеч јем уве -
ту је но ва пе сма. А ка ко ће мо при ћи зе цу да му
от кри је мо и тре ће уво, и то пе смом за бе ле жи мо,
по ка за ће нам на ша но ва мо дер на књи жев ност
(Лу кић 2024: 235–236).

Ови ста во ви су дра го це ни, бу ду ћи да Лу кић
ни је оста вио мно го ауто по е тич ких за пи са. Ја -
сно се уочавa да је био вр стан по зна ва лац на ше
књи жев но сти за де цу, да ју је про ми шљао и по -
зна вао њен раз вој из ну тра. Ве ли ка ди ле ма на -
ше мо дер не књи жев но сти за де цу и да ље ни је
ре ше на, још се тра га за но вим при сту пом и те -
мом ко ји би би ли ра ди кал но дру га чи ји од оно -
га што чи ни Ра до ви ће во на сле ђе. Му дро је то
што Лу кић ствар не сво ди са мо на при ступ и те -
му већ и на је зич ко-му зич ку ар ти ку ла ци ју ко ју
по е зи ја за де цу по се ду је. Упра во у овим окви -
ри ма мо же мо ту ма чи ти и це ло ку пан ње гов
опус за де цу, да кле као спој но вог при сту па и
те ма до по тра ге за но вом ме ло ди јом, но вим
сти хом, рит мом ко ји ће пот кре пи ти и учвр сти -
ти те мат ско-мо тив ски оквир. Слич но је о је зи -
ку у по е зи ји за де цу раз ми шљао, ре ци мо, и Гри -
гор Ви тез6, ко ји по чи ње да ства ра от при ли ке у
исто вре ме кад и Лу кић и Ра до вић и ко ји ма су
за јед нич ки упра во је зич ки екс пе ри мен ти, али
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и гле да ње на де тињ ство, у јед ном ши рем кон -
тек сту, као на пе снич ки сим бол.

У од ре ђе њу мо дер не и но ве пе сме Лу кић као
да по твр ђу је Ми ла ри ћев став да деч ји пе сник
не сле ди по зив свог вре ме на ни ти по зив пе сме као
гла са вре ме на већ се вра ћа у пр во бит на ста ња
пе сни штва, да би го во рио они ма чи ја бу дућ -
ност тек до ла зи (Mi la rić 1977: 15). Као од ли ке
мо дер не пе сме Ми ла рић на во ди

ме та фи зич ко вре ме (веч но вре ме де тињ ства), на -
че ло же ље, уну тра шњи про стор све та де тињ ства,
све та игре, из гра ђи ва ње све сти и сен зи би ли те та,
из раз лу цид них оп сер ва ци ја из сло бод ног све та
де тињ ства, бај ка о сло бо ди, осва ја ње вре ме на,
раз гра ђи ва ње ми то ло ге ма, оп сер ви ра ње жи во та
(1977: 15). 

По је ди нач но по сма тра но, мно ге од ових од ли -
ка на шли би смо у Лу ки ће вим пе сма ма, али
овом при ли ком за др жи мо се тек на пе сми „Још
јед но за што”. Сти хо ви гла се: 

Шко ле ни су хо те ли
и по со ба ма учи те љи
не ре ђа ју кре ве те,
па за што он да
у школ ској клу пи
за спи по не ко де те?
Школ ске учи о ни це
ни су фуд бал ска игра ли шта
на ко ји ма учи тељ
у пи штаљ ку сви ра,
па за што се он да
у учи о ни ца ма
за вре ме од мо ра сун ђер шу ти ра?
Еx, за што, за што,
зар се на сва ко за што
му дро од го во ри ти мо ра?
Ово га пу та, из ви ни те,
оста ви ће мо вас без од го во ра.7

На при ме ру пе сме „Још јед ном за што” уоча ва -
мо не ке од од ли ка ко је Ми ла рић на во ди, по пут
вре ме на де тињ ства ко је осве тља ва ње гов уну -
тра шњи про стор, по ка зу ју ћи свет игре ко ји до -
во ди до оп сер ви ра ња жи во та и раз гра ђи ва ња
ми то ло ге ма и сл. Пе снич ки су бјект мо же би ти
и де те и од ра сли, опи су ју ћи про ме ње ну уло гу
шко ле и учи о ни ца, он не за у зи ма став пре ма
то ме већ чи та о ца оста вља без од го во ра. На тај
на чин пе сму тре ти ра као ми са о ну играч ку ко ја
де ци (а и од ра сли ма) не ну ди ре ше ња и од го во -
ре већ по ста вља пи та ња и ти ме их под сти че да
са ми ак тив но раз ми шља ју и до но се за кључ ке,
ка ко би их кроз про цес раз ми шља ња до вео до
за кљу ча ка ко ји се ти чу и де це (ка ко се по на ша -
ју у шко ли) и од ра слих (ко ји кре и ра ју шко лу
где не ма ме ста за игру, па оту да де ца од по сто -
је ћих ства ри осми шља ва ју соп стве ну игру).

Да би де ца по ста ла креaтивна, кри тич ки на -
стро је на и све стра но раз ви је на, ка ко ми сли Лу -
кић, нео п ход но је да у ра ном уз ра сту чи та ју
бајке. Ову иде ју он раз ла же у есе ју Бај ка у жи -
во ту де те та ко ји по ред раз ма тра ња ути ца ја
бај ки са др жи и од ре ђе на ауто по е тич ка за па жа -
ња. Зна чај бај ке у вас пи та њу пе сник по себ но
уоча ва у не го ва њу ин ту и ци је и до да је: 

По се до ва ти ин ту и ци ју зна чи у сва кој ре а ли -
стич кој по ја ви от кри ва ти и не ке још не по зна те
од но се и мо гућ но сти, зна чи стал но ком би но ва -
ти, до во ди ти да ле ке ства ри у не по сред ну ве зу,
би ти увек ми са о но ак ти ван (1960: 17). 

Др жи се уве ре ња да бај ка ни је око шта ла и пре -
ва зи ђе на фор ма већ да се уз по моћ ве ли ких,
мо дер них гра до ва мо же тра га ти за ин спи ра ци -
јом но вих бај ки и до да је да ће Баш Че ли ка сме -
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ни ти при ча о Ве ли ком Ро бо ту. Оту да је ми шље -
ња да бај ка мо ра да се „бо га ти но вим мо гућ но -
сти ма, бај ку не тре ба вра ћа ти на ста ро, пре жи -
ве ло, на већ об ра ђе но” (Исто: 25). За слу гу са -
вре ме них пи са ца ви ди у то ме што иду у ко рак
с вре ме ном, пра те са вре ме не до га ђа је, али и
де те. Те шко се отрг ну ти ути ску ко ли ко у овим
ре чи ма о са вре ме ним пи сци ма Лу кић ми сли и
на се бе, те ре флек ту је по тре бу за не пре ста ним
бо рав ком и дру же њем са де цом, ка ко би се
ишло на по ре до са са вре ме ним тен ден ци ја ма у
књи жев но сти за де цу.

Есеј Бај ка у жи во ту де те та до но си и раз ра -
чу на ва ње са оним тен ден ци ја ма у на шој кул ту -
ри, па са мим тим и књи жев но сти за де цу, по -
себ но при сут ним на кон Дру гог свет ског ра та
ко је су кат ка да и ве о ма оштро за сту па ле ста но -
ви ште о по тре би за су спен до ва њем фан та стич -
ног, па са мим тим и бај ков ног све та. Под се ти -
мо се са мо ин тер вен ци ја при ли ком пре во ђе ња
бај ки Хан са Кри сти ја на Ан дер се на, Оска ра
Вајл да и др. Лу кић је, на и ме, ми шље ња да ви -
ше ни је пи та ње да ли смо за или про тив бај -
ке, јер ни ро ди те љи ни вас пи та чи ни су апри ор -
но за сва ку бај ку и на гла ша ва став о нео п ход -
но сти до бре бај ке као не за мен љи вог шти ва, те
за кљу чу је ка ко „оно што де те мо же да на ђе у
до број бај ци не мо же да на ђе ни на јед ном дру -
гом ме сту” (Лу кић 1960: 32). И да нас, ви ше од
по ла ве ка на кон овог есе ја, уоча ва се у ко јој ме -
ри је он био ви до вит, мо жда чак и про роч ки у
ве зи са раз во јем мо дер не бај ке у на шој књи -
жевно сти за де цу, бу ду ћи да се на ша са вре ме -
на бај ка, а са мим тим и фан та стич на књи -
жевност, не пре ста но бо га ти но вим мо ти ви ма и
мо гућ но сти ма из ра жа ва ња (спо ме ни мо са мо
бај ке Гро зда не Олу јић, као мо жда нај све тли ји
при мер).

Бо гат пе снич ки опус Дра га на Лу ки ћа био је
и по вод про у ча ва о ци ма ње го вог де ла за ти по -
ло ги за ци ју, кла си фи ка ци ју и по ку ша је си сте -
мати за ци је. Та ко, ре ци мо, Ми лан Црн ко вић
(1967: 107) Лу ки ће ву по е зи ју де ли на:

– пе сме о град ским мо ти ви ма, 
– пе сме о ста ри јој пред школ ској и школ ској де -

ци у шко ли и по ро ди ци,
– пе сме у ко ји ма до ми ни ра игра ре чи ма и ко је

се у не ком аспек ту при бли жа ва ју нон сен сној
по е зи ји. 

Фа сци на ци ја гра дом, град ским ам би јен том, па
чак и те ри то ри јом гра да трај на је пе снич ка
инспи ра ци ја. У окви ру овог кру га пе са ма, ко је
су кат кад уоб ли че не и у збир ке, из два ја се, као
што смо на ве ли, оп чи ње ност та да мо дер ним
пре во зним сред стви ма. Спо ме ни мо и пе сму
„Го сти о ни ца за ауто мо би ле” где се пре ко на -
слов не ме та фо ре пе ва о бен зин ским ста ни ца -
ма. По ред по чет не и за вр шне ре френ ске стро -
фе, цен трал ни део пе сме чи не сти хо ви:

Сва ко по пи је бо кал-два
као Ша рац Кра ље ви ћа Мар ка.

Ове го сти о ни це
не ма ју сто ло ве

ни сто ли це,
ни ти кел не ри но се

блу зе бе ле бо је.
Ауто мо би ли су са ми

сто ло ви и сто ли це
ко је иду

и ко је сто је.
Ка да код бен зин ске ста ни це,

ве ли ке ауто мо бил ске ка фа не,
де сет ауто мо би ла ста не
је дан дру гом иза ле ђа,

кад се де сет ауто мо би ла
по ре ђа у јед ну штраф ту,
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то ли чи на ка ра ван сло но ва
ко ји сур ла ма пи ју

бен зин, уље и наф ту.8

Ја сно се уоча ва ка ко пе сник кроз ову оне о би -
че ну сли ку чуд не ка фа не пра ви по ре ђе ња са ре -
ал ним све том и при де по зна тог ко ња Мар ка
Кра ље ви ћа из еп ске по е зи је упо ре ђу је са ауто -
мо би ли ма, а оно што је не кад био Ша рац сад су
ауто мо би ли. Још јед но по ре ђе ње при сут но је у
пе сми, а то је ка ра ван сло но ва са штраф том
ауто мо би ла. Пе сник по ре ди пред ме те са би ћи -
ма ка ко би ожи вео ауто мо би ле, да би их де ца
ви де ла из не ког дру га чи јег, иш ча ше ног угла. 

У Лу ки ће вој по е зи ји сре ћу се и ан тро по мор -
фи зми, ани ми зми, хи по ко ри сти ци, де ми ну ти -
ви, ауг мен та ти ви и ма ње-ви ше уоби ча је не
стил ске фи гу ре ка рак те ри стич не за на шу мо -
дер ну по е зи ју за де цу. Лу кић је склон и ме та -
фо рич ним ис ка зи ма, по себ но у по е тич ким пе -
сма ма као што су „Ова ко се пе сник пи та њи ма
му чи” (Лу кић 2024: 238) и „Мо ја пе сма” (Исто:
239). У пе сми „Ова ко се пе сник пи та њи ма му -
чи” лир ски су бјект, ко ји је за пра во сам пе сник,
пи та се ка ко по кре ну ти пе сму ко ју ви ди као ре -
ку са реч ним ко ри том. Ујед но по ста вља и пи та -
ње „чи ме чу ти њен жу бор”, што су ге ри ше да је
за ства ра ње пе сме по треб но да ак ти ви ра мо сва
чу ла, ко ја се у тре ну ци ма ин спи ра ци је пре кла -
па ју или ме ша ју. Лир ски су бјект се пи та

шта са ди ти на де сној
а шта на ле вој оба ли,
кад гра ди ти сла по ве
да ри му ју се та ла си,
чи ме по су ти дно пе сме –
ка мич ци ма или зве зда ма,
ка ко одр жа ти ви си ну во де
да по њој пло ве ду бо ке ми сли,
да ли је до бро на ста ни ти пе сму

ри ба ма – пе сма је го вор љи ви ја,
да ли при кра ју пе сме
гра ди ти ви со ки во до пад,
кад и где уви ре пе сма,
кад се би ства ра ушће,
ули ва ли се у дру гу ре ку,
ули ва ли се у мо ре,
ули ва ли се у оке ан
или јед но став но по ста не по нор ни ца.

Кроз ово сли ко ви то и ме та фо рич но ра ђа ње пе -
сме уоча ва се у ко јој ме ри је пе сник пи са њу по -
е зи је при сту пао те мељ но и про ми шље но. Кроз
све де та ље ко јих се у пе сми хва та – пе сник про -
го ва ра го то во о свим по е тич ким од ли ка ма соп -
стве не по е зи је. Про ми шља ју ћи суд би ну пе сме,
он ујед но про ми шља ње но ме сто у окви ру опу -
са. Чи ни се да се о пе сми „Ова ко се пе сма пи -
та њи ма му чи” мо же раз ми шља ти ван ка те го ри -
ја књи жев но сти за де цу, бу ду ћи да са др жи го -
то во уни вер зал не ди ле ме у ве зи са на стан ком
пе сме и мно гих аспе ка та у ве зи са пи та њем
при ро де пе сни штва. 

У не што дру га чи јем рит му ис пе ва на је „Мо -
ја пе сма”, где се спро во ди па ра ле ли зам из ме ђу
пе сме и пти це (ре чи пе сме су као пер је ша ре -
не), пе сме и пса (пе сма стал но трч ка ра уз лир -
ски су бјект), тј. пе сма лир ском су бјек ту на до -
ме шћу је и пса и пти цу, а при де га „кô псе тан це
гре је / и кô до бра пти ца успа вљу је”. Са др жи на
ова пе сме, ри там, ме ло ди ја, упо тре ба де ми ну -
ти ва – бли ски су од ре ђе њу по е зи је за де цу. У по -
ве зи ва њу пе сме са жи вим би ћи ма, под се ћа на
јед ну од пр вих на мен ских пи са них пе са ма за
де цу – „На књи жи цу за но во љет ни дар” Лу ке
Ми ло ва но ва, по бра ти ма Ву ка Ка ра џи ћа. На и -
ме, лир ски су бјект у овој пе сми пи та се ко ји би
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по клон био нај при клад ни ји за де те („Дје чи ци
мла дој / играт се ра дој / рад сам да зна дем / ка -
кву да да дем / лут чи цу” – Ан то ло ги ја пред зма -
јев ског до ба: 15), а на во ђе ње мо гу ћих по кло на у
де ми ну ти ви ма (лут чи ца, пти чи ца, ри би ца,
цвје ћа ки ти ца) и бр зи ри там пе сме под сти чу
игру са чи та о цем, ко ју знат но ка сни је уоча ва -
мо и у Лу ки ће вој пе сми.

По ред по е тич ких то но ва, игре са чи та о цем,
отва ра ња пи та ња о са мом пе снич ком ства ра ла -
штву, по е зи ја Дра га на Лу ки ћа ну ди још пре -
гршт мо гу ћих ту ма че ња. Ис так ни мо да по е зи -
ја на шег пе сни ка не ста ри ни у 21. ве ку, већ за -
хва љу ју ћи аутен тич ном сен зи би ли те ту ве за ном
за де те и деч ји свет успе шно ко му ни ци ра и са
но вим ге не ра ци ја ма. Мо жда је за слу га и у на -
чи ну на ко ји Лу кић од ре ђу је пе сму. По ред
импли цит них од ре ђе ња у са мим пе сма ма, јед -
ном при ли ком је ре као не што ви ше о схва та њу
пе сме: 

Пе сма тре ба да има ја сно из ра же ну иде ју ко -
ја ће од ра жа ва ти не што ле по, пле ме ни то, ху ма -
но, не што по зи тив но – да бу ди и раз ви ја здра ва
људ ска осе ћа ња. При ча и пе сма тре ба да де лу ју
не са мо као осве же ње и ду хов на ра зо но да не го и
да вас пи та ва ју (Лу кић, пре ма Ži vo tić 1975: 149)9. 

Чи ни се да ства ра ла штво Дра га на Лу ки ћа и да -
ље вас пи та ва де цу у прав цу до брог књи жев ног
уку са. 

Ста ру ди ле му шта је сте а шта ни је по е зи ја за
де цу он раз ре ша ва у тек сту „Пи сци и де тињ -
ство”, из но ше њем ста но ви шта ко ме и да нас не -
ма пу но то га да се до да – нај чи та ни ја ли те рату -
ра на све ту на ме ње на је де ци, а ако је чи та ју и

од ра сли он да је то „уоп ште књи жев ност”. Дакле,
не ма по де ле уну тар књи жев но сти, за ла га њем за
опле ме њи ва ње ду хов ног све та де це кроз пе сму
Лу кић ути че да књи жев ност за де цу, у пр вом
ре ду по е зи ју, не ви ди мо као слу шки њу пе да го -
ги је. По уч ност код Лу ки ћа тре ба тра жи ти у
умет нич ком тка њу жи во та, чи ме се ис ти чу и
естет ске вред но сти ко ји ма ње го ва по е зи ја тежи. 

Прем да је на пи сао мно го пе са ма (ви ше од
три сто ти не), а не ки су сма тра ли и да је пе вао
ла ко „као пти ца на гра ни”, ње го ве пе сме су у
то ли кој ме ри ушле у свест срп ског на ро да да се
до жи вља ва ју као оп ште до бро. Не тре ба смет -
ну ти с ума да је због ме ло дич но сти, али и мо -
дер но сти, за мно ге Лу ки ће ве пе сме за де цу
ком по но ва на му зи ка (то га по ду хва та при хва -
тили су се Ра до слав Гра ић, Алек сан дар Ко раћ,
Ни ко ла Хер ци го ња). То су нај пре пе сме „Сме -
ха де ци”, „Од ку ће до шко ле, ве ли ки по че так”,
„Ша пу та ње”, „Ивин воз”, „Ло вац Јо ца”, „Ала ве -
је, ве је, шта ма ри мо ми”, „Сед ми ца”... Оне се и
да нас пе ва ју, пе ва ју их де ца упра во са да, и не
зна ју ћи да их је ис пе вао пе сник ко ји је чи тав
свој век, и рад ни и ства ра лач ки, про вео пи шу -
ћи ис кљу чи во за њих. 
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Je le na S. PA NIĆ MA RAŠ

LU KIC’S WORDS ON THE PLAY 
– THE PO E TICS OF THE NEW AND MO DERN

Sum mary

The pa per aims to exa mi ne the la vish opus for chil -
dren of Dra gan Lu kić with the idea of   po in ting out his
mo der nity, in no va tion, re la ti on ship with pre de ces sors
and con tem po ra ri es, and dra wing at ten tion to cer tain
ele ments of po e tics. It is no ted that Lu kić left his most
sig ni fi cant con tri bu tion wit hin the fra me work of po e try
for chil dren, but al so that his short pro se, just li ke his
no vels, re pre sent an im por tant aspect of his work. A cer -
tain synchro ni city in cre a tion and ac tion is al so map ped
when wri ting abo ut Lu kić. The pa per al so sheds light on
this aut hor’s di scur si ve texts on cre a tion for chil dren, de -
fi ning one’s own cre a tion, in ter pre ting fa iry ta les, etc. Fi -
nally, Lu kić’s con tro ver sial work in the me dia and his
con tri bu tion to the eman ci pa tion of chil dren’s li te ra tu -
re are al so outli ned.

Keywords: po e try, short pro se, no vels, me dia, po e tics,
fa iry ta le, mo tifs, po e tic tec hni qu es
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